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ВЪВЕДЕНИЕ 

Поредната петнадесета научна конференция за студенти и 
млади учени „Екологията – начин на мислене“ се организира от ка-
тедра „Екология и ООС“ към Биологическия факултет на ПУ „Паи-
сий Хилендарски“, Екологичен студентски екип за творческо разви-
тие и академични постижения „ЕСЕТРА“ и Студентски съвет на ПУ 
„Паисий Хилендарски“. Целта на конференцията е да предостави 
възможност на студентите от ПУ и други ВУЗ от страната да развият 
своето екологично и биологично мислене, както и да представят сво-
ите научни и научно-популярни разработки. Конференцията ак-
центира върху различните области на екологията, но включва също 
доклади от всички области на биологията и методиката на обучени-
ето по биология. 
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Д-р Борислава Тодорова
ПУ „Паисий Хилендарски“, Катедра „Екология и ООС“ 

Д-р Богдан Николов
ПУ „Паисий Хилендарски“, Катедра „Екология и ООС“ 

Студенти и докторанти: 
Мина Попова Селин Пандурова  
Василена Билюкова Александър Петров 
Стефани Барутова Дияна Иванова  
Валери Божков Теодор Четалбашев 
Климентина Тодорова Александър Ангелов 

Виктория Недкова 
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КАТЕДРА „ЕКОЛОГИЯ И ООС“ 

Катедра „Екология и ООС“ е специализирано структурно звено 
към Биологическия факултет на Пловдивски университет „Паисий Хи-
лендарски“. Основна задача на катедрата е да организира и провежда 
учебна, научно-изследователска и приложна дейност в областта на еко-
логията и опазването на околната среда. 

Катедрата е водеща в обучението на студентите от бакалавърс-
ките специалности „Екология и ООС“, „Екология на биотехнологич-
ните производства“ и „Приложна и индустриална екология“ на Био-
логическия факултет, като извежда основната част от лекции и упраж-
нения в тях. Катедрата организира и провежда обучение за придоби-
ване на образователно-квалификационна степен „магистър“ в три ма-
гистърски програми – „Екология и опазване на екосистемите“, „Еколо-
гия, управление и контрол на околната среда“, „Екология и устойчиво 
развитие на селищни системи“ (изнесено обучение във Филиал Кър-
джали), както и за научно-образователната степен „доктор“ по специ-
алността „Екология и опазване на екосистемите“. 

Преподавателите от катедрата са квалифицирани за научно-изс-
ледователска работа в различни направления на екологията като: еко-
логичен мониторинг, екология на животните, градска екология, еко-
логична токсикология, фитоценология, малакология, териология, 
херпетология, аквакултури, ихтиология, почвознание и замърсяване 
на почвите, палеонтология и исторична геология. Под тяхно ръковод-
ство се разработват дипломни работи от студентите в областта на по-
сочените научни направления. 

Членовете на катедрата са ръководители и участници в раз-
лични научно-изследователски проекти, финансирани от ФАР, ЕС, 
Национален фонд „Научни изследвания“, Фонд „Научни изследва-
ния“ на ПУ. Само през последните пет години в катедрата са публи-
кувани над 100 научни статии в престижни наши и международни 
научни списания; издадени са учебни помагала и сборници с док-
лади от научни конференции. Преподавателите от катедрата кон-
тактуват с неправителствени организации и ВУЗ, изследователски 
институти в страната, чужбина и реализират съвместна научна про-
дукция. 
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ХИДРОТЕХНИЧЕСКИ СЪОРЪЖЕНИЯ ВЪВ ВОДОСБОРА 

НА РЕКА ДОСПЕЙСКА 

Ели Павлова-Трайкова 

Институт за гората – Българска академия на науките 

Ерозията на почвата е един от основните екологични проблеми, 
който засяга в голяма част територията на България. През изминалия 
век, поради сериозните щети, нанесени от поройните водни течения, 
на територията на страната ни са извършени мащабни противо-еро-
зионни дейности. Счита се, че за този период са залесени около 190 
000 ha и са изградени около 180 000 m3 хидротехнически съоръжения. 
В момента укрепителните и залесителните дейности в горите са в ми-
нимален мащаб, като основно се разчита на естествено възобновя-
ване и съответно изграждане на съоръжения при изключителна не-
обходимост. Липсва и адекватна поддръжка на изградените укрепи-
телни съоръжения, а противоерозионните култури са засегнати от 
различни вредители и са силно повлияни от промените в климата, 
което е влошило тяхното състояние.  

В изследването са представени резултати от проучването на хид-
ротехническите съоръжения във водосбора на река Доспейска, при-
ток на река Палакария, известна с поройния си характер в миналото. 
Съоръженията са задържали големи количества наноси и са укре-
пили бреговете на реката, което е намалило ерозията във водосбора. 
Установиха се значителни повреди по основните елементи на съоръ-
женията, а част от тях са напълно разрушени. Липсва поддръжка, 
като това е довело и до сериозни функционални нарушения. 

Абстракт 
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ВЪВЕДЕНИЕ 

Едно от големите предизвикателства пред човечеството е смек-
чаването на климатичните промени и последиците от тях (Nordén, 
2022). Една от сериозните последици на промените в основните еле-
менти на климата (температура и валежи) е увеличаването на риска 
от ерозия. Установено е, че през последните десетилетия все повече 
части от сушата са засегнати от тези процеси в различна степен 
(Nkonya et al., 2016; IPBES, 2018). В Европа и при земеделските земи и 
в планинските райони се наблюдава осезаемо увеличаване на после-
диците от нея (Panagos et al., 2015). България също е засегната, като в 
най-висок риск са земите във водосборите на големите реки – Струма, 
Места, но също така е установен висок риск и в други райони на стра-
ната ни (Маринов и др., 2005). Причини за това са събития като изси-
чане на голяма част от горите около населените места за пасища, не-
регулираните земеделски практики, нерегламентираното изсичане 
на гори (Маринов, 2014; Маринов, Бърдаров, 2005), което е довело до 
катастрофални прииждания на реки, свлачища и затрупване с на-
носи на населени места, подобно на събитията в Община Карлово 
през 2022 г. Тези събития са довели и до необходимостта от цялостна 
нова политика и въвеждането на специални противоерозионни дей-
ности по нашите земи.  

Противоерозионните дейности в горските територии в България 
имат дълга история, която започва веднага след Освобождението 
през 1878 г. През 1905 г. е създадено Бюрото за стабилизиране и зале-
сяване на пороите в Казанлък и е поставено началото на укрепител-
ната дейност на пороите в България (Popsavov, 2005). 

В този период са предприети и мащабни строителства на язо-
вири. Един от тях е язовир Искър. В края на четиридесетте години 
нуждите от питейна вода за жителите на столицата и за промишле-
ността и селското стопанство са нараснали до такава степен, че се е 
появила необходимостта от изграждането на голям водоем, който да 
покрие тези нужди (Панов, 2000). Предварителните проучвания са 
показали, че ерозионните процеси и наводнения във водосбора на 
язовира биха намалили експлоатационния му живот до 100-150 го-
дини, което не оправдавало разходите за създаването му (Панов, 
2000). Това наложило сериозни проучвания и работа по овладяване 
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на тези процеси. След започване на мащабни противоерозионни 
дейности и след необходимите подготвителни работи през 1951 г. за-
почва строителството на яз. Искър. 

 

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО 

Основна цел на изследването е да се проучи ефективността и със-
тоянието на изградената укрепителна система в пороен водосбор, 
част от водосбора на язовир Искър. Тази цел е постигната чрез изпъл-
нението на няколко задачи: определяне на пороен водосбор с изгра-
дена укрепителна система, обход на терена и главното течение на ре-
ката, определяне на вида на съоръженията (бараж, праг), измерване 
на основните им елементи и извършване на необходимите изчисле-
ния; определяне и картиране на местоположението им. 

 

МАТЕРИАЛИ И МЕТОДИ  

Една от реките с изразен пороен характер, част от водосбора на 
язовира, е река Палакария. Тя е представлявала главна опасност за 
запълването на язовира с наноси, като това е причината основните 
противоерозионни дейности да са на територията на нейния водос-
бор. Изградени са съоръжения и в част от притоците ѝ. Един от тях е 
река Доспейска (Фиг. 1). Река Доспейска (Пърчов дол) е десен приток 
на река Палакария, в която се влива при село Райово. 

Водосборният басейн на реката е 23,57 km2, като в основното ѝ 
течение на разстояние от около 1,3 km са изградени 9 хидротехни-
чески съоръжения. 

Определено е състоянието на съоръженията на терен чрез измер-
вания на основните им характеристики (надтеренна височина, ши-
рина, размер на преливника, наклон на задбаражния нанос и др.), 
определяне на вида на съоръжението и наличието на повреди по 
конструкцията.  

Ефективността на укрепителната система e определена чрез ко-
личество на задържаните наноси и дължина на укрепения участък. 
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Фиг. 1. Водосбор на река Палакария и местоположение  
на река Доспейска 

Количеството задържани наноси е определено по формулата на 
Китин  𝑊=(𝑚ℎ^2)/(2(𝐼 − 𝐼´)) m³, 

където: m – средна ширина на задбаражния нанос, m; 
h – височина на баража, m; 
I – наклон на поройното легло, %; 
I´ – наносен наклон, %; 

РЕЗУЛТАТИ И ДИСКУСИЯ 

При теренните изследвания се установиха 9 съоръжения в основ-
ното течение на реката и още три съоръжения, от които здрави са 
останали само части от техните елементи (Фиг. 2). Пет от съоръжени-
ята са с надтеренна височина над 2 метра, а две са изградени с радие 
и облицовъчни стени. Облицовъчни стени се изграждат, когато в 
участъка между баража и контрабаража има опасност от подравяне 
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на бреговете, а радието е облицовката между баража и контраба-
ража, която гарантира трайна защита на баража срещу подриване на 
основата. 

Баражите във водосбора са проектирани с голяма дължина на 
преливника (над 5 m), като целта е била да се ограничи вероятността 
от подравяне на основата, причинено от ерозиращата способност на 
водното течение. В други поройни притоци също са предприети по-
добни мерки (Павлова-Трайкова и др., 2018; Павлова-Трайкова, 2020), 
като при река Доспейска се установи, че количеството на твърдия от-
ток е намаляло и водното течение почти не пренася наноси, в резул-
тат на което, обаче, се е увеличила подриващата му способност, до-
вела до сериозното подкопаване при основата на част от баражите. 

 

 
Фиг. 2. Горските територии и местоположение на съоръженията 
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Избрани са и по-малки надтеренни височини (до 3 m) при изг-
раждането на съоръженията, което също е за защита срещу разруши-
телната сила на водното течение и преминаващите наноси. Подобен 
избор на надтеренна височина е установен и в други водосбори, като 
също причината е намаляване на подриващата сила на водното тече-
ние (Павлова-Трайкова и др., 2018; Павлова-Трайкова, 2020). 

Установиха се повреди по основните елементите на всички съо-
ръжения, като най-вече те са повреди по преливника. По част от ба-
ражите се е настанила растителност, което нарушава тяхната функ-
ционалност. 

Броят на съоръженията, които са изградени на сравнително мал-
кото разстояние (около 1,3 km), показва мащаба на приложените дей-
ности и ерозиращата сила на пороя, преди да бъде укрепен и е пока-
зател за ефективността на системата.  

Задръжният ефект на системата е значителен – общият обем за-
държани наноси е около 14593 m³, което също е показател за високата 
ефективност на системата. Най-много наноси е задържал бараж Б2- 
1200 m³. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Изградената укрепителна система от баражи и контрабаражи в 
главното течение на пороя са стабилизирали процесите в пороя като 
са ограничили ерозионните процеси върху прилежащите брегове. За-
държали са значително количество наноси, като по този начин се е из-
дигнала ерозионната основа. Установи се, че силата на течението се е 
увеличила, което е довело до подкопаване на част от съоръженията. 
Съоръженията имат нужда от ремонтни дейности и дейности по по-
чистване на растителността, настанила се по основните им елементи. 

Благодарности 

Настоящото изследване е проведено във връзка с изпълнението 
на проект „Проучване на ерозионните процеси и противоерозион-
ните мероприятия във водосбора на река Палакария“ по програма 
„Млади учени и постдокторанти – 2“. 
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СЪСТОЯНИЕ НА ЗАПАСИТЕ ОТ БЕЛИ ПЯСЪЧНИ МИДИ В 

БЪЛГАРСКАТА АКВАТОРИЯ НА ЧЕРНО МОРЕ 

Нелко Йорданов 

Тракийски университет, Аграрен факултет, гр. Стара Загора 

Абстракт 

В акваторията на Република България и в частност крайбреж-
ните морски дънни пясъци на дълбочина от 0,5 до 20 m се устано-
вяват бели пясъчни миди от видовете Donax trunculus, Chamelea gallina, 
Mya arenaria, както и инвазивната Anadara kagoshimensis. Поради пълно 
отсъствие на традиционно събиране и липса на местна консумация 
на този вид мекотели в България не са проведени изследвания от-
носно разпространението, растежа, размножаване и възможността за 
култивирането им. Извършени са само няколко експериментални 
проучвания чрез способа на драгиране. При тях е установено, че най-
подходящи райони за улов са Св. Константин и Елена, Камчия, Паша 
дере, Несебър, Черноморец – Ропотамо и Каваците – Ахтопол, където 
са регистрирани и най-високи индекси на биомаса. Липсата на раз-
вита аквакултура в страната и повишения износ са предпоставка за 
намаляване на популацията в естествените обитания на целевите ви-
дове. Отделно налице е несигурност относно прилагането на необхо-
димите специфични мерки за управление на ресурса главно поради 
непълни научни изследвания по темата и проблеми в рамките на съ-
ществуващата нормативна уредба. 

Ключови думи: Бели пясъчни миди, Chamelea gallina, Donax 
trunculus, Черно море 
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ВЪВЕДЕНИЕ 

В акваторията на Република България и в частност крайбреж-
ните морски дънни пясъци на дълбочина от 0,5 до 20 m се устано-
вяват бели пясъчни миди от видовете Donax trunculus, Chamelea gallina, 
Mya arenaria, както и инвазивната Anadara kagoshimensis (Траянова, 
2015). Пясъчните миди (Donax sp. и Venus sp.) са ресурс с все още неп-
роучена мощност и техника на добива в нашата страна, поради 
пълно отсъствие на традиционно събиране, както и липсата на мес-
тна консумация на този вид мекотели. Основната информация за 
улова и търговията в българската акватория на Черно море, се пре-
доставя от Изпълнителната агенция по рибарство и аквакултури. 
Уловът на бели пясъчни миди стартира през 2012 г. с количество от 
под един тон, за да достигне за период от пет години до 819 тона. 
През 2017 г. стойността на разтоварванията на миди достигна 3,4 ми-
лиона евро, което се равнява приблизително на 40% от общата стой-
ност на годишния улов. За сравнение, стойността на друг морски 
вид, обект на интензивен улов – рапана, през същата година беше 
оценена на 2 милиона евро (МЗХГ, 2018). През следващите две години 
последва закономерен спад до 506 тона (2019 г.) и 462 тона (2020 г.), 
вероятно дължащ се на прекомерна експлоатация на запасите и в нез-
начителна степен от разразилата се COVID-19 пандемия (STECF, 
2021). Това се потвърждава и от последните наблюдения, които конс-
татират влошаване в популационния статус на комерсиално експло-
атираните пясъчни миди в българското черноморско крайбрежие 
(Gumus, 2020).  
 

МАТЕРИАЛ И МЕТОДИ 

Проучването се основава на анализ на наличната информация, 
а именно научна и приложна литература, доклади, отчети и анализи 
по темата, както и на провеждане на собствено теренно изследване 
като част от индивидуалния учебен план за провеждане на докторан-
тура на автора.  
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РЕЗУЛТАТИ И ДИСКУСИЯ 

По отношение на осъществения внос-износ в страната, отчетите 
на Агенция „Митници“ за пясъчните миди са ограничени поради 
обобщаване на данните за няколко семейства: Arcidae, Arcticidae, 
Cardidae, Donacidae, Hiatellidae, Mesodesmatidae, Mactridae, Myidae, 
Semelidae, Solecurtidae, Solenidae, Tridacnidae и Veneridae, което авто-
матично ги превръща в неинформативен източник. По аналогичен 
начин Европейската пазарна обсерватория за риболов и продукти от 
аквакултури разглежда например Chamelea gallina заедно с други ви-
дове от различни семейства под общото наименование „Clam“. Са-
мият термин Clam е събирателен и се използва за няколко вида двуче-
рупчести мекотели. Думата най-често се прилага само за онези видове, 
които са годни за консумация от човек и живеят като инфауна, пре-
карвайки по-голямата част от живота си наполовина заровени в пя-
съка на морското дъно или коритата на реките (FAO EastMed, 2014). 

Отделно трябва да се обърне внимание и на факта, че липсват 
обстойни изследвания относно разпространението, растежа, размно-
жаването и възможността за култивиране на пясъчните миди. Пър-
вите изследвания чрез използване на механична драга пред българс-
кия бряг на Черно море са извършени през далечната 2003 г., на дъл-
бочина от 5 до 15 m (Петрова и Стойков, 2010; Petrova and Stoykov, 
2011). Установено е, че най-богато е находището при река Ропотамо 
с общ запас от 949 тона, численост от 1994 екземпляра/m2, при био-
маса 279,86 g/m2. Размерите на индивидите варират от 13 до 32 mm. 
През следващите години са извършени още няколко експеримен-
тални проучвания от Институт по рибни ресурси към Селскостопан-
ска академия, като част от Проект № BG14MFOP001-6.003-0004 „Изс-
ледвания върху видовете от групата на белите миди и предложение 
за нови управленски мерки (WHITECLAM)“, отново чрез способа на 
драгиране (Петрова и сътр., 2022). За целите на проучването е обхва-
ната по-обширна зона, която включва цялата крайбрежна ивица от 
Крапец до Силистар с различен дълбочинен диапазон (1,5-30 m), като 
са извършени общо 116 драгирания. Въз основа на получените резул-
тати е установено, че при изследване на северните и централни части 
на българското крайбрежие, видът D. trunculus е идентифициран в 10 
зони с дълбочини между 1,5-8 m: Крапец, Езерец, Болата, Каварна, 
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Балчик, Албена, Св. Константин и Елена, Паша дере, Родни балкани, 
Камчия. Много ниски индекси на биомасата са установени в 3 полета – 
Крапец, Каварна и Балчик, където количествата варират между  
0,2 – 0,9 t/km2. Хабитатът с доминиращ вид D. trunculus е добре пред-
ставен в района на Св. Константин и Елена и пред Паша дере, където 
максималният индекс на биомасата е > 200 t/km2. Пред българския 
бряг на Черно море площта, покрита от вида D. trunculus, се оценява 
на около 6000 ha, а запасът – средно около 2300 t, при допустим улов от 
около 450 t годишно. Сумарната статистика относно индекса на био-
масата на D. trunculus спрямо данните от 2003 г. е трудно за съпоста-
вяне, поради факта, че тогава не е изследвана крайбрежната ивица с 
дълбочина < 3 m, където видът D. trunculus формира най-значителна 
концентрация.  

Изследвания за Chamelea gallina чрез драгиране показват, че сред-
ният индекс на биомасата е 14,23 t/km2 през 2020 г., a през 2021 г, кон-
центрациите се понижават до 8,95 t/km2. Площта, покрита от този 
вид, се оценява на приблизително 20000 хектара, а запасът пред бъл-
гарския бряг варира между 2800 до 1700 t през годините. Поради лип-
сата на достоверни данни за уловите на този вид в българското 
крайбрежие на Черно море, практически е също невъзможно да се 
прецени съотношението между улов и запас на този вид. 

Сериозният спад в улова на миди в Средиземно море и повише-
ното търсене на мекотели, добити от черноморския басейн, послужи 
като катализатор за увеличените усилия за улов в Черно море (Baeta 
et al., 2021). Почти целият улов на рапан се преработва и изнася за 
Япония и Корея, което представлява между 13 и 17% от общата стой-
ност на износа на морски дарове през последните пет години. Друг 
подобен случай са белите пясъчни миди, които се изнасят пресни 
или замразени към Испания, Холандия, Италия и Гърция. Тази сери-
озна трансформация в сектора за улов на миди и в частност на бели 
пясъчни миди, породена от повишено международно търсене, нас-
тъпва точно преди едно десетилетие. На фона на описаното по-горе 
Европейско производство и договореното в края на февруари 2022 г. 
възобновяне на търговията с миди и стриди между Европейският 
съюз и Съединените щати, която беше спряна преди повече от десе-
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тилетие, се очаква закономерен ръст в търсенето на мекотели. Търго-
вията с двучерупчести мекотели, първоначално ще се възобнови за 
Холандия, Испания и американските щати Масачузетс и Вашингтон. 
Европейската комисия и Американската администрация по храните 
и лекарствата извършиха одити през 2015 г. и след години на диску-
сии препоръчаха системите за безопасност на храните за сурови ме-
котели в САЩ и страните от ЕС да се считат за еквивалентни. През 
следващите години възможностите за търговия могат да бъдат раз-
ширени до повече страни от ЕС и производителите на ракообразни 
и мекотели от останалите страните-членки на ЕС могат да кандидат-
стват за оформяне на износ съгласно споразумението чрез опростен 
регулаторен процес (Blenkinsop, 2022). 

Всичко посочено до момента само потвърждава правилото, че 
глобалното търсене на пазара на морски дарове може да стартира за 
сравнително кратък период от време цяла верига за доставки, състо-
яща се от малки производители, което да предизвика нама-ляване на 
популацията на целевите видове, преди изследователската общност 
и управленските органи да са в състояние да предоставят насоки за 
устойчива експлоатация на ресурса (Shivarov, 2021). 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

В началото на 2023 г. все още има несигурност относно прилага-
нето на необходимите специфични мерки за управление главно по-
ради непълни научни изследвания по темата и проблеми в рамките 
на съществуващата нормативна уредба. 
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ФЛОРИСТИЧЕН АНАЛИЗ НА ПРИРОДНА ЗАБЕЛЕЖИТЕЛНОСТ 

„МЛАДЕЖКИ ХЪЛМ“ – ГР. ПЛОВДИВ 

Елизавета Галстян*, Юлиан Маринов, Ценка Радукова 

Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“,  
спец. „Биология и английски език“, III курс 

ВЪВЕДЕНИЕ 

Целта на настоящото проучване е инвентаризация и анализ на 
флористичния състав в Природна забележителност „Младежки 
хълм“ – гр. Пловдив, както и оценка на моментното състояние и ант-
ропогенното въздействие върху флората. В сравнение с Данов хълм 
и Хълм на Освободителите, които също са обявени за природни забе-
лежителности, Младежки хълм се отличава със сравнително по-го-
лямо растително разнообразие и в миналото също е бил обект на 
много флористични анализи. Продължаващото засилено антропо-
генно въздействие върху тази градска зона е предпоставка за проме-
ни във флористичния ѝ състав, което провокира това проучване. 

За постигане на поставената цел и бяха определени следните ос-
новни задачи: 

1. Провеждане на теренно проуване за установяване на флорис-
тичния състав

2. Изготвяне на списък с установените видове растения върху
изследваната територия

3. Биологичен и екологичен анализ на таксоните
4. Идентифициране на лечебните растения и видовете с кон-

сервационна значимост
5. Оценка на антропогенното въздействие върху защитената те-

ритория и предлагане на мерки за неговото ограничаване
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РЕЗУЛТАТИ 

След направено проучване открихме някои лечебни видове, из-
ползвани в алтернативната и народната медицина, като например 
Plantago lanceolata L. – Ланцетолистен живовляк, Hypericum perforatum 
L. – Жълт кантарион, Paliurus spina-сhristi Miller – Драка, Melissa 
officinalis – Маточина, Cotinus coggyria Scop. – Смрадлика, Fumaria 
offisinalis L. – Лечебен росопас, Anchusa officinalis L. – Лечебно винче, 
Geranium molle – Нежен здравец, Hypericum perforatum – Жълт канта-
рион, Berberis vulgaris – Обикновен кисел трън, Acer tataricum – Мекиш, 
Мъждрян, Clematis vitalba – Обикновен повет, Prunus spinosa – Трънка, 
и други. 

На територията на ПЗ „Младежки хълм“ открихме и някои сре-
диземноморски видове: Zizyphus jujuba Miller – Хинап, Cercis 
siliquastrum L. – Див рожков и Geranium molle L. – Нежен здравец, които 
са проникнали вторично по хълма и се разпространяват самостоя-
телно. 

Стръмните и скалисти части са заети от разредени храстооб-
разни съобщества от Celtis australis L. – Южна копривка, храстовиден 
хрищел или смин (Jasminum fruticans), eдинични участия в тези съоб-
щества вземат Fraxinus ornus L. – Мъждрян или така наречения бял 
ясен, Ulmus minor Miller – Полски бряст, Quercus robur L. – Летен дъб, 
а из скалните пукнатини – елшовиден зърнастец Frangula alnus – рас-
тителност близка до някогашната флора. Срещнахме и няколко вида 
с консервационна значимост: Buglossoides glandulosa (Vel.) R. Fern. – 
Жлезиста белоочица, Iris suaveolens Boiss. et Reut. – Миризлива перу-
ника, Genista rumelica Vel. – Румелийска жълтуга. Има и доста инва-
зивни видове като Ailanthus altissima (Mill.) Swingle – Див орех/Ки-
тайски ясен, Juglans regia L. – Обикновен орех, Gleditsia triacanthos L. – 
Гледичия, и други. 

Поради засилената човешка намеса, започнала още с унищожа-
ването на вековните дъбови и брястови гори, заемали цялото плов-
дивско поле и последвалите залесителни дейности по-късно, продъл-
жили и до днес, силно се е променил видовият състав и характерът 
на растителността по хълмовете. Естествените тревисти растения са 
почти изцяло унищожени и заменени с типичните рудерални ви-
дове.  
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Други причини може да са също и: 
 Замърсяване и разрушаване на почвата
 Локални изменения на климата
 Природни бедствия
 Туризъм
 Замърсяване с отпадъци
 Обезслесяване
Днес около 50% от състава на флората на Младежкия хълм

включва най-обикновени рудерални и плевелни растения – Bellis 
perennis L.- Многогодишна паричка, Senecio vernalis Waldst. & Аmp; Kit. 
– Пролетен спореж, Taraxacum officinale Weber – Глухарче, Arum
elongatum Steven – Удължен змиярник, Buglossoides arvensis (L.) I. M.
Johnston – Полска белоочица, Alliaria petiolata (Bieb.) Webb ex Prantl –
Лъжичина, Capsella bursa – pastoris (L.) Medicus – Овчарска торбичка,
Euphorbia cyparissias L. – Обикновена млечка, Mercurialis annua L. – Ед-
ногодишен пролез, и много други видове от Сем. Fabaceae – Бобови
(Пеперудоцветни), Сем. Poaceae – Житни, Сем. Liliaceae – Кремови,
Сем. Scrophulariaceae – Живеничеви и други.

ИЗВОДИ 

Богатият и специфичен растителен свят на ПЗ „Младежки 
хълм“ се дължи до голяма степен на факта, че той не е толкова урба-
низиран, както другите тепета. Младежкият хълм се отличава от дру-
гите два хълма с богатството си на редки и защитени растителни ви-
дове и съобщества, които могат да бъдат отнесени към първичната 
флора на пловдивските тепета. Причините за това са относителната 
му изолираност, географско положение, стръмни и трудно достъпни 
склонове и близостта на р. Марица. Младежкият хълм играе роля на 
фитоклиматичен път за проникване от юг на север на редица по-
южни средиземноморски и субсредиземноморски растителни ви-
дове, които заемат най-вече терени с варовикова скална основа. Най-
богат на такива видове е южният и отчасти източният и югозапад-
ният склон на Младежкия хълм, поради което още през 1970 г. юж-
ната част е обявена за защитена територия. 



23 

Литература 

Делипавлов, Д., И. Чешмеджиев, М. Попова, Д. Терзийски, И. Кова-
чев. 2011. Определител на растенията в България. Издание на Аг-
рарния университет в гр. Пловдив. 

Китанов, Б. 1987. Разпознаване и събиране на билки. Земиздат, Со-
фия, 208 стр. 

План за управление на Природна забележителност „Младежки 
хълм“- 2017 г., Община Пловдив 
 

 



24 
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НА ХЕПАТИТ Е ВИРУСА В БЪЛГАРИЯ 
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Гергана Захманова 

Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“,  
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Абстракт 

Вирусът на хепатит Е (HEV) е една от основните причини за ос-
тър вирусен хепатит в световен мащаб. Предаването на HEV става 
главно по фекално-орален път (поглъщане на замърсена вода или 
храна) или чрез контакт със заразени животни и консумация на су-
рови или недобре термично обработени месни продукти. Редица жи-
вотни, например прасета, диви свине, кози, зайци, камили, плъхове 
и др., са естествени резервоари на HEV, следователно има опреде-
лени групи хора, които са изложени на повишен риск от заболяване 
с HEV. Въпреки че хепатит Е е самоограничаваща се инфекция, тя 
може да доведе до тежък вирусен хепатит или до хронична инфек-
ция при имунокомпрометирани лица. Това изследване цели да прос-
леди разпространението на вируса на хепатит Е сред прасета, отг-
леждани в индустриални ферми, и диви прасета (Sus scrofa), както и 
да се определи неговото значение за общественото здраве в България. 

ВЪВЕДЕНИЕ 

Вирусът на хепатит Е e необвит, икосаедричен вирус с диаметър 
приблизително 27-34 nm, чийто геном е представен от едноверижна 
РНК с положителен смисъл, чийто размер е 7,2 kb. Той е един от петте 
известни вируса на човешки хепатит : A, B, С, D и E. Класифицира се 
към семейство Hepeviridae, подсемейство Orthohepevirus, род Paslahepe-
virus, вид Paslahepevirus balayani (таксономията е представена на Фиг. 1). 
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Четири от осемте идентифицирани генотипа (HEV 1-4) се сре-
щат при хора, като генотипи 1 и 2 са облигатни за човека. Обикно-
вено се наблюдават при млади възрастни в диапазона между 15- и 40-
годишна възраст. Причиняват остра инфекция, която е самоограни-
чена и не прогресира до хронично състояние. Срещат се в развива-
щите се страни в Африка, Азия, Централна Америка и Близкия из-
ток. Генотипи 3 и 4 обикновено отговарят за спорадични случаи и са 
характерни за по-възрастни хора (тези над 40 години), някои жи-
вотни също биват податливи на зараза – домашни и диви свине, 
зайци, елени и други. Те могат да причинят остри до хронични ин-
фекции при имунокомпрометирани пациенти, например такива с 
трансплантирани органи, от имуносупресанти и носители на ХИВ със 
СПИН. Описани са случаи в САЩ, Австралия, Япония и Китай. Гено-
типове 5 и 6 покосяват дивите свине, а 7 и 8 се срещат при камили. 

Фиг. 1. Таксономия на вируса на хепатит Е 

иРНК на HEV има 3 отворени рамки за четене (ORFs), които час-
тично се припокриват и са фланкирани от 5’ и 3’ нетранслируеми 
участъци. Характерна особеност, присъща единствено за генотип 1, е 
наличието на ORF4. 
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ORF1 кодира неструктурните протеини метилтрансфераза, Y-до-
мен, папаинподобен цистеин протеаза, HVR (хибервариабилен ре-
гион), X-домен, хеликаза (Hel) и РНК-зависима РНК-полимераза 
(RdRp), взимаши участие вирусната репликация. ORF2 носи информа-
ция за синтеза на капсиден протеин, ORF3 се транслира в мултифунк-
ционален протеин, а ORF4 – в малък протеин, открит в генотип 1, спо-
собен да взаимодейства с изоформа-1 на фактора за елонгация на орга-
низма на гостоприемника и HEV протеините RdRp, X и Hel (Фиг. 2). 

а) 

б) 

Фиг. 2. Геномна организация на вируса на хепатит Е  
(а) Представени са ORF1, ORF2 и ORF3;  
(б) Геном на генотип 1 с включен ORF4 

Доказано е, че разпространението на HEV се извършва по фекал-
но-орален и зоонозен път. Опасност съществува при контакт с болни 
животни, консумация на недобре термично обработени и сурови 
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храни от и с животински произход, също и прием на контаминирана 
вода или морски дарове и риби, обитаващи замърсените райони. 
Малка част от случаите са регистрирани сред наскоро подложили се 
на кръвна трансфузия, органна трансплантация. Съществува риск от 
вертикално предаване на вируса от майка на плод. 

Условно в населението могат да се обусловят рискови към зара-
зяване групи, към които се причисляват: животновъди, фермери, ве-
теринарни лекари, работници в месарски предприятия и др.  

1 на всеки 8 души, или приблизително 939 милиона души в све-
товен мащаб, някога са имали HEV инфекция въз основа на анти-
HEV IgG позитивност (Li et al., 2020). В Европа степента на анти-HEV 
IgG серопозитивност е 9,31%, анти-HEV IgM серопозитивност е 0,79%, 
а степента на позитивност на HEV РНК е 0,08%. Мета-анализ от 
2016 г. определя значително по-висок процент на анти-HEV IgG в Ев-
ропа – 16,90% (Hartl et al., 2016). Трябва да се вземат под внимание 
различните методологии на изследване на двете изследвания, пе-
риод и анализи за тестване. Европейският център за превенция и 
контрол на заболяванията (ECDC) публикува мониторингов доклад, 
който включва епидемиологична информация за HEV в Европа от 10-
годишен период (2005 до 2015 г.). В тази времева рамка три държави 
от ЕС — Германия, Франция и Обединеното кралство — съобщават 
за 16 810 от общо 21 018 случая на HEV (Aspinall et al., 2017). Скорошно 
проучване показа 25,9% наличие на анти-HEV IgG при изследване на 
555 кръводарители от България. Животните играят важна роля в пре-
даването на HEV на хората. В Европа домашните и дивите свине се 
считат за основни животински резервоари на HEV генотип 3, като и 
преобладаващите субгенотипове при хора и животни в определена 
област съответстват. Първото цялостно изследване в България на се-
ропозитивността на домашни свине за наличие на анти-HEV IgG ан-
титела беше извършено от нашата група и потвърди 73,65% позитив-
ност на прасетата на възраст за клане. Също така съобщихме за пър-
вото наличие на HEV при дива свиня с 12,5% серопозитивност. Нещо 
повече, започнахме молекулярен анализ на 60 чернодроби проби за 
наличието на HEV РНК, чрез RT PCR и Nested PCR за амплификация 
на специфични фрагменти от ORF1 и ORF2.  
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ЦЕЛ И ЗАДАЧИ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО 

През последното десетилетие за Европа значително се увеличиха 
съобщенията за хепатит Е вирусна инфекция при хора, като се до-
казва, че вирусните щамове са генотип 3 и по-рядко 4 и са с местен 
произход, а не са внос от ендемични за него страни. Молекулярните 
изследвания потвърждават много голямо сходство на щамовете, раз-
пространяващи се при животни и хора в страната, което предполага 
зоонозно предаване в резултат на консумация на недостатъчно добре 
термично обработено месо или пряк контакт със заразено животно. 

Целта на нашето изследване е да проследи разпространението 
на вируса на хепатит Е в свине (домашни и диви прасета), да опре-
дели анти-ХЕВ серопревалентността и да докаже наличието на ви-
русна РНК. Екипът ни си постави за цел да събере биологични проби 
от домашни и диви прасета от няколко области в България. След това 
бе извършено серологично изследване на пробите, изолиране на то-
тална РНК от събраните проби от черен дроб и фекални проби и бе 
планиран молекулярен анализ за доказване на вирусна РНК. Извър-
шихме подбор на подходящи праймери за молекулярен анализ на 
изолираната РНК и идентифициране на HEV геномната РНК.  

МАТЕРИАЛИ И МЕТОДИ 

Чернодробни и фекални проби от прасета, отглеждани в индус-
триални ферми 

Чернодробни и фекални проби са събрани съвместно с Тра-
кийски университет-Стара Загора. Събрани бяха 60 фекални и 60 
чернодробни проби от прасета, отглеждани в 10 различни индустри-
ални ферми, разпределени по региони в България, през 2020/2021 г. 
(Таблица 1). 

Тъканни проби от диви свине  
Общо 48 мускулни проби от диви свине (Sus scrofa) бяха вклю-

чени в проучването. 32 от тях датират от ловен сезон 2018/2019 г. и 
произхождат от 4 различни области в България (Стара Загора, Доб-
рич, Враца и Монтана). Други 16 проби бяха добити през ловен сезон 
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2019/2020 г. от 5 различни български области (Ловеч, Хасково, Стара 
Загора, Враца и София).  
 

Таблица 1. Регионален произход на пробите от диви свине  
и тяхната численост 

Ловен  
сезон 

Стара 
Загора 

Доб-
рич 

Враца Мон-
тана 

Ловеч Хасково София Общо 

2018/2019 8 8 10 6    32 
2019/2020 3  3  4 2 4 16 

Общо 48 
 
Това изследване не е причинило целенасочено умъртвяване на 

животни. Пробите са събрани от ветеринар от вече отстреляни жи-
вотни. 

 
Обработване на мускулните проби от диви свине 
Парчетата месо от дива свиня бяха изцедени и бяха извлечени 

проби от месния сок. Приблизително 200 mg от месото се хомогени-
зира с керамични перли за 30 s при скорост 4 (MP Biomedicals, Irvine, 
СА, САЩ). След това пробите се изцеждат през слой Miracloth и се 
държат при –20°C до по-нататъшна употреба. 

 
ELISA за доказване на анти-ХЕВ ИгГ в серуми от домашни и 

диви свине 
Комерсиален кит PrioCHECK HEV ab porcine (Prionics AG 

Schlieren, Switzerland) бе използван за изследване на всички събрани 
проби от домашни свине (200 свински серума) по указания на произ-
водителя. Серумите се нанасят с разреждане в съотношение 1:100. 
Плаката се инкубира за 60 мин на 37°С. Следва четирикратно изми-
ване с 300 μl на ямка измиващ буфер (Wash Fluid), приведен в работна 
концентрация. Плаката се инкубира за 30 мин на 37°C. Следва отново 
четирикратно измиване. Добавя се по 100 μl на ямка от субстрата 
(Chromogen TMB Substrate). Плаката се инкубира за 30 мин на стайна 
температура. Добавя се по 100 μl на ямка от стопиращия разтвор (Stop 
Solution). Резултатите се отчитат на ELISA четец при 450 nm в рам-
ките на 60 мин. 
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Валидиране на резултати 
Средната стойност OD450 на позитивната контрола минус сред-

ната стойност OD450 на граничната контрола трябва да е > 0,3. 
Средната стойност OD450 на граничната контрола минус сред-

ната стойност OD450 на негативната контрола трябва да е > 0,05. 
Средната стойност OD450 на негативната контрола трябва да е  

< 0,15. 
Границата (cut-off) се определя, като средната стойност OD450 на 

граничната контрола се умножи по 1,2. 
Резултатите над границата се считат за положителни. Тези 

между границата и граничната контрола – за съмнителни, а под гра-
ничната контрола – за отрицателни.  

Следващата стъпка – изолиране на геномна РНК от HEV, изиск-
ваше подбор на подходящи праймерни двойки за амплификация на 
ORF2. Конструктите бяха изработени след предварително проведено 
проучване върху литературни източници. 

Изолиране на РНК с Trizol Reagent 
Взима се известно количество материал (0,2 g) от всяка проба и се 

добавя по 1 ml от RNA – XpressTMReagent, след което се хомогенизира. 
Необходимо е поддържане на ниски температури на помещението 
или работа върху лед. Пробите се центрофугират на 4°C за 10 мин 
при 13200 rpm. Супернатантата се прехвърля в нова епруветка и се 
добавя 200 μl хлороформ към всяка проба, като следва инкубиране за 
10 мин върху лед. Отново се центрофугира при същите условия и се 
прехвърля супернатантата в нова центрофужна епруветка. Добавят 
се по 500 μl студен изопропанол. Инкубират се за между 5 и 10 мин, а 
след това се центрофугират на 4°C за 10 мин при 13200 rpm. Супер-
натантата се изхвърля, утайката се разтваря в 1ml 70 – 75% етанол. 
Пробите се центрофугират на 4°C за 5 мин при 7500 rpm. Суперна-
тантата отново се изхвърля. Преминава се към сушене на отворени 
капачки на епруветките за 10 мин. Много е важно да не присъства 
етанол след сушенето. Добавя се AVE buffer (Elution buffer, QIAGEN) 
20 – 30 μl, след което се инкубира за 15 мин на 60°C. В резултат, всяка 
центрофужната епруветка съдържа чиста РНК.  
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РЕЗУЛТАТИ 

Събрани фекални, чернодроби и тъканни проби от прасета 
Общо 60 фекални и 60 чернодробни проби от домашна свиня от 

регион Добрич, Русе, Шумен, Плевен, Ловеч, Габрово, Враца, Стара 
Загора, Пловдив, Асеновград бяха включени в проучването за нали-
чието на хепатит Е вирусна РНК. На Фиг. 3 схематично са предста-
вени регионите в България, от които са събирани проби. Общо 48 
мускулни проби от диви свине (Sus scrofa) бяха включени в проучва-
нето за серологичното разпространение на хепатит Е. 

 

 

Фигура 3. Разпределение на събраните проби по региони 
 
Серопревалентност (анти-ХЕВ ИгГ) в проби от диви свине 
Наличие на анти-ХЕВ ИгГ беше установено в 8% от изследваните 

проби (4/48). Тридесет и двете проби от диви свине, събрани от че-
тири различни региона през ловния сезон 2018/2019 г., доказаха 
12,5% наличие на анти-ХЕВ ИгГ антитела. Това означава, че 4 от 32 са 
били серопозитивни. Три от тях са от област Добрич и една от област 
Стара Загора. От друга страна, изследваните проби от сезон 
2019/2020 г. не показаха серопозитивност. 

Изследваната извадка е твърде малка, за да бъде статистически 
значима, но резултатите показват необходимостта от допълнителни 
проучвания за оценка на степента на разпространение в тази попу-
лация и свързаните рискове от наличието на ХЕВ в дивечови про-
дукти, предназначени за консумация (Фиг. 4). 
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Фиг. 4. Изолиране на тотална РНК от чернодробни и фекални 
проби от домашни прасета за молекулярен анализ и доказване  

на наличието на ХЕВ РНК 

ДИСКУСИЯ 
В Европа домашните и дивите свине се считат за основните жи-

вотински резервоари на ХЕВ-3. Докладваната серопозитивност за 
анти-ХЕВ ИгГ при прасетата варира между 30% и 100% (Breum et al., 
2010; Ivanova et al., 2015; Lange et al., 2017; Salines et al., 2017). Мащабно 
ревю на наличните данни до 2017 г. показва серопозитивност от 30 до 
98% и наличие на вируса от 10 – 100% на ниво ферма, също от 8 до 
93% серопозитивност и 1 – 89% на индивидуално ниво при прасета 
(Salines et al., 2017). Разбира се, трябва да се отбележи, че различните 
проучвания се извършват с различни диагностични тестове, а начи-
ните за пробовземане варират, но все пак тази информация ни дава 
общата картина на повсеместно разпространение на ХЕВ при пра-
сета. Основният генотип, срещан при прасета, е ХЕВ-3, както и ХЕВ-4 
(Wilhelm et al., 2011). 

Установени са редица фактори, които благоприятстват високите 
нива на разпространение, свързани с характеристиките на самите 
ферми и практиките в тях. Размерът на фермите е фактор, който 
може да повлияе на разпространението на ХЕВ (Di Bartolo et al., 2008; 
Hinjoy et al., 2013; Jinshan et al., 2010; Li et al., 2009). Също има данни, 
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че серопозитивността е по-висока в органичните ферми в сравнение 
с конвенционалните (Walachowski et al., 2014). За високорискови 
практики се считат късното отбиване на малките, смесването на по-
тоците в ранна възраст и лоша хигиена. Освен това е докладвана и 
сезонност при наличието на ХЕВ-4 РНК при прасета в Китай с голям 
пик през март-април, последван от по-малък пик през септември-ок-
томври (Lu et al., 2013). 

През последните години се наблюдава многократно увеличение 
на докладваните случаи на ХЕВ в страните от ЕС, повече от 5 500 слу-
чая на засегнати хора през 2015 г. Няколко държави от ЕС отчитат 
очевидна тенденция за увеличение на случаите на хора с ХЕВ инфек-
ция. Това може да бъде също свързано с по-добро откриване и диаг-
ностика на ХЕВ и с нарастващата осведоменост сред клиницистите 
(Adlhoch et al., 2016). 

Последните изследвания на разпространението на хепатит Е 
сред донорите на кръв в България показват 25,9% наличие на анти-
ХЕВ ИгГ. Установена е по-висока серопозитивнист за ХЕВ при лица, 
които са заявили, че са ловци (48,7%) и по-специално ловци на диви 
свине (51,6%) (Baymakova et al., 2021). Също така се наблюдава цирку-
лация на ХЕВ при прасета и диви свине. Преглед на наличната лите-
ратура от 1995 до 2018 г. показва наличие на ХЕВ субтипове 3e, 3f, 3c, 
3i, 3hi и ХЕВ-1 при пациенти (Baymakova et al., 2019).  

Освен това редица проучвания показват наличие на ХЕВ при пра-
сета и диви свине. Първото задълбочено проучване на серопозитив-
носта на домашните прасета за наличието на анти-ХЕВ ИгГ антитела 
бе извършено от нашия колектив (Takova et al., 2020). Също така бе 
докладвано първото наличие на ХЕВ при диви прасета в страната с 
12,5% серопозитивност. За сравнение, настоящото проучване демонс-
трира наличие от 8% в изследваната популация от диви свине. След-
ващото мащабно проучване на разпространението на ХЕВ при диви 
прасета е на Цачев и колектив, които установяват наличие на специ-
фични антитела при 40,8% от изследваните проби (Tsachev et al., 2021).  

Предстои да бъде оценена ролята на дивите свине като резервоар 
на вируса, но експериментален пренос на вируса от диви към домашни 
прасета показва, че това е възможно (Thiry et al., 2017). До този момент 
в България няма достатъчно данни, които да докажат категорично 
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връзката между ХЕВ при хора и прасета, но доказаните ХЕВ генотипове 
при хора на територията на България се свързват именно с такъв пре-
нос на вируса. Единственото проучване, насочено към генотипиране 
на ХЕВ при прасета, показва над 90% сходство на изолатите от свине с 
ХЕВ субтип 3с, изолиран от хора (Palombieri et al., 2021). 

От наличните данни за повсеместно разпространение на ХЕВ 
при хора и животни в развитите страни, в това число и България, из-
никва нуждата от мащабен и регулярен скрининг за вируса. За да от-
говори на тази нужда бе създаден имунодиагностична установка за 
детекция на специфични антитела при прасета (Takova et al., 2021) 
на базата на рекомбинантен белтък, произведен в растенията. Основ-
ната цел на едно масово изследване би била да се определи механиз-
мът на предаване и факторите на средата, влияещи на разпростране-
нието на вируса сред животни и хора. Това от своя страна би подпо-
могнало изработването на здравни правила за отглеждане на жи-
вотни и третиране на животински продукти, които да предотвратя-
ват зоонозно предаване на ХЕВ. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Събраните до момента сведения показват важността на мащабна 
диагностика на вируса сред свине. Така представеното проучване до-
пълва натрупаните данни за разпространението на ХЕВ. Крайната 
цел на изследванията в областта е установяването на факторите и 
практиките, влияещи на разпространението на ХЕВ на ниво ферма, 
и изработването на механизми за предотвратяване разпространение 
на заболяването чрез свински продукти за човешка консумация. 
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